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Sprechen Sie Deutsch? 1, lekce 14

4/A

DIiE KNOCHEN UND GELENKE

1. ,Die Knochen“. Horen Sie zu und lesen Sie mit.

Die Knochen des Skeletts stiitzen den Kdrper, schiitzen die inneren Organe und
ermaglichen die Bewegungen des Korpers. Es gibt z. B. lange Rohrenknochen
(Oberschenkelknochen), kurze Knochen (Handwurzelknochen), platte Kno-
chen (Schédelknochen) und unregelmiBige Knochen (Wirbel). Der Rohrenkno-

die schwammige
= 7 Knochensubstanz b
e ¥

~__ die feste Knochen-
substanz

chen besteht aus der Knochenhaut, der festen und schwammigen Knochen-

substanz (Knochengewebe) und der Markhéhle mit dem Knochenmark.

~+— das Knochenmark

Das Knochengewebe enthlt organische und anorganische Stoffe. Die einen
machen es elastisch, die anderen machen es fest. Gelenke, Bander und Knorpel

verbinden die einzelnen Knochen. Diese Verbindungen konnen beweglich, wenig

beweglich oder unbeweglich sein.

s Band (-[e]s, =er) vaz

elastisch elasticky; elasticky

enthalten (er enthdlt, ie, h. a) obsahovat
ermiglichen umoznit, umoZiovat

fest pevny; pevné

s Gelenk (-[e]s, -e) kloub

r Handwurzelknochen (-s, -) zdpéstni kost
r Knochen (-s, -) kost

s Knochengewebe (-s, -) kostni tkaii

e Knochenhaut (-, 0) okostice

s Knochenmark (-[e]s, 0) kostnf dfefi

I. Ergdnzen Sie die fehlenden Angaben im Schema anhand des Textes,

slatzen

dex /fa'}ye/c
@nen der Knochen

organisohe S faffa
(machen es ethsticoh)

II. Fassen Sie die Grundinformationen aus dem Text anhand der ange-
gebenen Stichpunkte miindlich zusammen.

2. Ein kleiner Knochentest. Eine der folgenden Behauptun-

gen ist jeweils falsch. Finden Sie sie?
a) Die Knochen I stiitzen den Korper. [ | II. schiitzen die inneren Or
gane. |_| IIl. ermoglichen die Bewegungen des Kérpers. ] IV. machen

die Gelenke elastisch. [_]

28

Stoffe im Knochengewebe
und ihre Funktion

~— die Knochenhaut

e Knochensubstanz (-, -en) kostni hmota
r Knorpel (-s, -) ciirupavka

e Markhéhle (-, -n) drefova dutina

platt plochy

r Rohrenknochen (-s, -) trubicovitd kost
schiitzen chrdnit

s Skelett (-[e]s, -e) kostra

stiitzen etw. (4. p.) byt oporou né¢emu
(un)beweglich (ne)pohyblivy

r Wirbel (-s, -) obratel

a/(/‘%/?f(ﬂf/}e

Knochen die Knochensubsetonz

Bindor

Arten von Verbindungen
zwischen den Knochen

Sein
oder nicht
sein? Das ist
die Frage.




b) Die Knochen sind 1. lang. [ ] II. schon. [] IIL kurz. [_] IV. platt. [ ] V. unregelmdfig. [_]

¢) Beim Réhrenknochen unterscheidet man I. die feste Knochensubstanz. 111 die schwammige
Knochensubstanz. [_] IIl. die Gelenke. [ ] IV. die Markhohle mit dem Knochenmark. |

d) Das Knochengewebe enthilt I. organische Stoffe (machen es elastisch). [ V1II feste Knochensub-

stanz (macht es beweglich). [_] IlI. anorganische Stoffe (machen es fest). | |

e) Verbindungen zwischen den Knochen bilden I. Gelenke. [] II. Binder. [ ] III. Knorpel. []
IV. Knochengewebe. [_]

f) Diese Verbindungen sind I. platt. [] II. beweglich. [ ] III. wenig beweglich. [ ] IV. unbeweglich. [ ]

3. ,Das menschliche Skelett I“. Ordnen Sie die Ausdriicke den einzelnen Teilen .~
des menschlichen Skeletts zu.

8 Brustbein (-[e]s, -e) hrudni kost

e Elle (-, -n) loketni kost

s Hiiftbein (-[e]s, -¢) panevni kost

s Hiiftgelenk (-[e]s, -e) ky¢elni kloub
s Kniegelenk (-[e]s, -e) kolenni kloub
I Oberarmknochen (-s, -) paznf kost

r Oberschenkelknochen (-s, -) stehenni kost 3.
€ Rippe (-, -n) Zebro

r Schddel (-s, -) lebka

s Schienbein (-[e]s, -e) holenni kost 4,
s Schliisselbein (-[e]s, -e) kli¢n{ kost

$ Schultergelenk (-[e]s, -e) ramenni kioub

e Speiche (-, -n) vietenni kost 8.

s Wadenbein (-[e]s, -e) lytkova kost
e Wirbelsdule (-, -n) pétef

4. Uben Sie Ihren Wortschatz.
L. Suchen Sie die Anfangsbuchstaben. Ergéinzen Sie den
bestimmten Artikel.

chddel

lle

\
|
&

uftbein

peiche

II. Hier stimmt etwas nicht. Vertauschen Sie die schrig gedruckten Wortteile so, dass die .>
richtigen Bezeichnungen der Knochen und Gelenke entstehen. Ergiinzen Sie den bestimmten
Artikel.

Schliisselsdule Wadengelenk

Brustknochen Wirbelbein

Oberarmbein Schulterbein

Oberschenkelgelenk Kniebein

Schienknochen

Horen Sie zu. Kontrollieren Sie Ihre Lésung. 1Y)
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Sprechen Sie Deutsch? 2, lekce 1 S/A
D1iE MUSKELN

1. ,Die Muskeln“. Horen Sie zu und lesen Sie mit.

Ein Muskel ist ein Muskel ist ein Muskel? Nein, sicher nicht. Muskeln bewegen sich selbst, sie bewegen man-
che innere Organe und in Zusammenarbeit mit dem Skelett auch andere Teile des menschlichen Kérpers. Man
unterscheidet die so genannte quer gestreifte willkiirliche Skelettmuskulatur (bewegt sich rasch, unrhythmisch)
und die glatte unwillkiirliche Muskulatur (arbeitet langsam, rhythmisch). Muskeln der ersten Gruppe kann der
Mensch beeinflussen, Muskeln der zweiten Gruppe nicht. Wir kinnen den Blutkreislauf nicht kontrollieren und
auch nicht die Verdauung. Wir kénnen aber die Arme strecken, mit dem FuB einen Ball treten und den Bauch
einziehen. Eine Besonderheit stellt die Herzmuskulatur dar: Sie ist quer gestreift, aber unwillkiirlich (arbeitet
rasch, rhythmisch und autonom). Bei den Bewegungen der Skelettmuskeln wirken meist zwei Muskeln gegen-
einander, ein Beuger und ein Strecker. Sie ziehen sich zusammen (kontrahieren) und erschiaffen.

beeinflussen ovlivnit, ovlivitovat rasch rychly; rychle

r Beuger (-s, -) flexor rhythmisch rytmicky; rytmicky

1 Blutkreislauf (-[e]s, “¢) krevni obéh r Strecker (-s, -) extenzor

erschlaffen (i.) ochabnout unwillkiirliche Muskulatur autonomn, viili neovlivnitelné
glatt hladky; hladce svalstvo

e Herzmuskulatur (-, -en) srdeénf svalovina e Verdauung (-, 0) trdveni

kontrahjeren stihnout se willkiirliche Muskulatyr viilf ovlivnitelné svalstvo
kontrollieren kontrolovat wirken pusobit

r Muskel (-s, -n) sval sich zusammen/ziehen (er zog sich zusammen, h. sich

s Organ (-s, -e) orgdn zusammengezogen) stdhnout se

quer gestreift pfi¢né pruhovany

L. Welche Muskeln...? Markieren Sie in der Tabelle.
Welche Muskeln glatte quer gestreifte

unwillkiirliche Muskeln willkiirliche Muskeln

arbeiten langsam
arbeiten rasch
arbeiten rhythmisch
arbeiten unrhythmisch
konnen wir beeinflussen
kdnnen wir nicht beeinflussen

II. Ordnen Sie die folgenden Korpervorginge einer der Muskelgruppen zu.
die willkiirliche Muskulatur l

die unwillkiirliche Muskulatur I

mit dem Fug

" die Verday
un i
4 emen Ball treten

der Blutkreislauf

der Herzschlag

II. Willkiirlich oder unwillkiirlich? Erginzen Sie in der richtigen Form.

a) Die Skelettmuskeln arbeiten, wenn wir es wollen. Es geht also um Muskeln.
b) Die glatten Muskeln kommen in der Wand der inneren Hohlorgane (z. B. Magen, Darm) und
Blutgefafie vor. Wir kénnen sie nicht beeinflussen. Es geht also um Muskeln.

in der Wand der inneren Hohlorgane ve sténé vnittnich z. B. Magen, Darm napt. Zaludek, sttevo
dutych orgint g ' ¢
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- 2.,Das Wichtigste iiber die Muskeln®. Suchen Sie die Anfangsbuchstaben.

a) uskeln  ewegen ich  elbst, ie ewegen  anche nnere rgane nd
n usammenarbeit it em kelett uch ndere eile es enschli-

S chen  Orpers.
b ir nterscheiden ie illkiirliche uskulatur ( iese onnen ir eeinflussen)
nd ie nwillkiirliche uskulatur (  iese onnen ir icht eeinflussen).
c) ei en ewegungen er kelettmuskeln irken eist wei uskeln
egeneinander, in euger nd in trecker. ie ichen ich usam-

men (  ontrahieren) nd rschlaffen.

t, 3. Wie arbeiten die Skelettmuskeln? Bestimmen Sie die richtige Reihenfolge.
hreiben Sie den ganzen Prozess.

setzte Muskel - auf Nervenimpulse antwor- spontan kontrahieren und die

a) der entgegenge- b) der innervierte Muskel - ¢) die angrenzenden Muskeln -
erschlaffen ten und kontrahieren Wirkung verstdrken

- d sousedni, vedleji innervieren inervovat
~ em egengesetzt protichidny, opacny verstirken zestlit, zesilovat
4. Sehen Sie sich die Abbildung an.

1 Ordnen Sie die Muskelbezeichnungen richtig zu.

2.
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Sprechen Sie Deutsch? 2, lekce 2 6/A
DIE ATMUNG

1. ,Die Atemwege“.
1. Ordnen Sie die tschechischen Ausdriicke den deutschen Aquivalenten zu.

e Alvegle (-, -n)

e Bronchie (-, -n) ['brongia]
e Bronchiole (-, -n)

r Kehlkopf (-[e]s, =€)

e Luftréhre (-, -n)

r Lungenfliigel (-s, -)

e Nasenhohle (-, -n)

r Rachenraum (-[e]s, =€)

s Zwerchfell (-[e]s, -e)

II. Sehen Sie sich die Abbildung an. Ordnen Sie die Ausdriicke den einzelnen Teilen der
Atemwege zu.

1.
‘////

e

| = .3

7. — <4

8. s

9 \\ .

~ e | \‘\\\‘ 6

ITI. Drehen Sie das Buch um.
a) Schreiben Sie die Worter richtig. Ergdnzen Sie den bestimmten Artikel.

Vi NIJHD WNVY
dT VN N3IS HOH
HOY L4NT 9y
THAX 4dOA
NATNOJd OIHO
Nd NO¥d IHO
TV NAdT OdA

Hooooon

Horen Sie zu. Kontrollieren Sie Ihre Losung. Sprechen Sie nach.

b) Bestimmen Sie die richtige Reihenfolge der Teile der Atemwege, durch die die Luft in die
Lungen stromdt.
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: 2. ,Die Atmung®“. Horen Sie zu. Ergidnzen Sie die fehlenden Worter im Text. ¢

- Die Atmung ist lebenswichtig, denn wenn Menschen und Tiere nicht
. = konnen, miissen sie ersticken. Das wichtigste

- ist die Lunge mit ihren beiden Lungenfliigeln. Die linke

e o hat zwei Lappen (den Ober- und lappen),
die rechte Lunge hat drei (den Ober-, Mittel- und Unter-

~ lappen). Beim Einatmen vergrofert sich der Inhalt des Brust-

~ raumes, weil der sich hebt und das sich

E zusammenzieht. Beim Ausatmen erschlafft das Zwerchfell

- und verkleinert den Brustraum. Der Sauerstoff gelangt tiber die oberen

= . (Nase, Rachenraum) und die unteren Luftwege (Kehlkopf, 4 -
*Ee Ideckel, Luftrohre, Lungen) ins . Beim Ausatmen gibt der i}:a;gilzre
3Kﬁrper Kohlendioxid ab. Fiir diesen Austausch sorgen die in

- den Lungenbldschen. Wenn der Mensch zu viel , filllen sich
" die Lungenbléschen mit Teerablagerungen, es entsteht eine so genann-
- te Raucherlunge und méglicherweise

(-, 0) dychanf e Kapillare (-, -n) kapildra

L (-s, 0) vydech, vydechnuti 1 Kehldeckel (s, -) ptiklopka hrtanova
sch (-[e]s, 0) vymeéna s Kohlendioxid (-[e]s, 0) oxid uhli&ity
{e]s, -e) krev r Lappen (-s, -) lalok
0 (-s, 0) nddech, nadechnuti lebenswichtig Zivotné dilezity
en (er entstand, i. entstanden) vzniknout, vznikat e Lunge (-, -n) plice
m (i) (u)dusit se s Lungenbldschen (-s, -) plicni sklipek

.) dostat se r Lungenkrebs (-es, 0) rakovina plic
efdR (-es, -e) vldse¢nice sich vergroBern zvétsit se, zvétiovat se
ben (0, h. 0) zvednout se, zdvihat se verkleinern zmensit, zmengovat

-[e]s, 0) obsah, objem

s Lungenbldschen
= e Alveole

Merken Sie sich diese Zahlen!
Die Lunge eines Erwachsenen fasst etwa 5 Liter Luft.
Pro Atemzug (bei normaler Atmung) atmen wir etwa einen halben Liter Luft ein. o

~ 3. Uben Sie Ihren Wortschatz. Arbeiten Sie mit dem Wérterbuch.
~ Um welche Warter geht es? Erginzen Sie den bestimmten Artikel. Ubersetzen Sie ins .

Tschechische.
3 -
8§ + gefdfle e) Kehl + ¢ N

L 8 &3

b) ,!+ dioxid f) Lungen + Q\:

™

e |

c) @+ hohle g) Atem + ﬁ
d) Luft + @ h) Kehl + @

~ 4.,Die Atmung®. Lesen Sie den Text noch einmal. Beantworten Sie die Fragen. [l

_ Warum ist die Atmung

A E: Welches ist das wichtigste Was passiert beim O
lebenswichtig? , :

.\.‘ Atmungsorgan? AN\ Ein- und Ausatmen?

-~

' Was gehort zu den oberen

Was passiert, wenn
- und den unteren Luftwegen?

man zu viel raucht?

Wo findet der Austausch zwischen
Sauerstoff und Kohlendioxid statt?
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Sprechen Sie Deutsch? 2, lekce 3 7/A
DAS VERDAUUNGSSYSTEM

L. ,Verdauung“. Héren Sie zu und lesen Sie mit.

Auf dem Tisch: ein Stiick Kuchen, schan, siB, lecker. Den Kuchen zu verspeisen ist eine Sache von
drei Minuten. Die Verdauung des Kuchens dauert dagegen einige Stunden. Der Kuchen wan- ;
dert durch den Mund und durch die Speiserohre, passiert den Magen, schiebt sich
durch den Diinndarm, den Dickdarm und den Mastdarm zum After und gibt auf
diesem Weg seine Nahrstoffe an den Korper ab. Diesen Stoffwechsel von
Nahrung in Energie, die den Menschen am Leben hélt, unterstiitzt der
Korper durch Driisen. Sie sondern Sekrete ab (den Speichel im
Mund, den Magensaft im Magen), die Verdauungsenzyme enthalten.
Diese Enzyme zerlegen die Nahrung. Am Ende bieibt von unserem
Stiick Kuchen (schon, siiB, lecker)... Nun, dhm. .. es gibt dafir
das eine oder andere Wort..., aber wofir gibt es
Worterbiicher?

ab/geben (er gibt ab, a, h. ) etw. an etw. (4.p.) odevzdat, e Nahrung (-, -en) potrava

odevzdévat néco néfemu passjeren projit, prochdzet

ab/sondern vyloudit, vylucovat (sich) schieben (o, h. 0) posunout, posunovat (se)
r After (-s, -) Fif r Speichel (-s,-) slina

r Dickdarm (-[e]s, 0) tlusté stfevo e Speisershre (-, -n) jicen

e Driise (-, -n) Zliza r Stoffwechsel (-s, 0) ldtkova vyména

r Diinndarm (-[e]s, 0) tenké stievo siiff sladky; sladce

s Enzym (-s, -) enzym unterstiitzen podpofit, podporovat

lecker chutny; chutné e Verdauung (-, 0) tréveni

r Magensaft (-[e]s, =e) Zaludeé¢nf §f4va s Verdauungssystem (-s, -e) travicf soustava

r Mastdarm (-[e]s, 0) kone¢nik zerlegen rozlozZit, rozkladat

2. Uben Sie Ihren Wortschatz. Setzen Sie aus den Silben einige Teile des Ver-
dauungssystems zusammen.

gen Drii roh Diinn Spei (2x) ter chel re
darm (3x) Af Ma Mast se (2x) Dick

Horen Sie zu. Kontrollieren Sie Thre Losung. Sprechen Sie nach.

3. ,Verdauung“. Horen Sie noch einmal den ersten Teil (Zeile 1-5).

I. Ergdnzen Sie den bestimmten Artikel bei den folgenden Substantiven.

a) Dickdarm c) Magen e) Diinndarm g) Speiserchre

b) Mund d) After f) Mastdarm

II. In welcher Reihenfolge spricht man im Text iiber die oben genannten Kérperteile?
Markieren Sie.

III. Beschreiben Sie den Prozess der Verdauung mit Ihren eigenen Worten.
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- 4. ,Verdauung“. Lesen Sie den zweiten Tejl (Zeile 5-12) noch einmal.
- Ergénzen Sie das Schema.

Bedeutung: er

o

Unterstiitzung des Stoffwechsels:
durch

Funktion der Driisen: sie

Produkte der Driisen:

Bestandteil der Sekrete:

Beispiele der Sekrete

Magensaft im

; ; der Dij i
B Kot die Exkremente ninschiss der Stuh]

| egihetn r Stuhlgang

- die Ausscheidungen & N
rinen S die Ausdriicke a) der Standardsprache, b) der vulgiren Sprache zu.
andardsprache:

gdre Sprache:

7/A 55




Sprechen Sie Deutsch? 2, lekce 6 IO/A
Das BLUT UND DAS HERZ e

e Ader =

) s Blutgefaf - céval
1. ,Das Blut“. Horen Sie zu und lesen Sie mit. gt -

Kein menschlicher Organismus kann ohne einen funktionierenden Blutkreislauf eXIStleren\ e Vene - %fla
Das Blut transportiert Sauerstoff, Nahrstoffe (u. a. Vitamine), Hormone, Kohlendioxid und s i
Stoffwechselendprodukte durch den Kérper, iibernimmt die Abwehr von Krankheitserregern und lei-

tet iberschiissige Warme aus dem Inneren des Kérpers an die Kérperoberfliche. / f
Das Blut besteht aus festen Bestandteilen (den roten und weiBen Blutkérperchen, den Blutplétt- a %\
chen) und aus einer Flissigkeit, dem Blutplasma. ~ .“
Etwa sechs Liter Blut zirkulieren in den Adern des Menschen. Die Venen fiihren dunkelrotes, f{ %
sauerstoffarmes Blut aus dem Korperkreislauf zum Herzen hin und die Arterien fiihren hell- IA
rotes, sauerstoffreiches Blut von dort weg. \

e Ader (-, -n) céva sauerstoffarm neokysliteny

e Arterie (-, -n) tepna sauerstoffreich okysliceny

s Blutkorperchen (-s, -) krvinka iibernehmen (er ibernimmt, a, h. iibernommen) pfebrat,

s Blutplasma (-s, -plasmen) krevni plazma pfebirat

s Blutpldttchen (-s, -) krevni destitka e Vene (-, -n) ['ve:na] Zila

r Korperkreislauf (-[e]s, 0) télnf obéh zirkulieren cirkulovat .

Das Blut leitet iiberschiissige Warme aus dem Inneren feste Bestandteile pevné soucasti »‘
mm-ammmm ohne einen funktionjerenden Blutkreislauf existieren

2. Uben Sie Ihren Wortschatz. Ordnen Sie richtig zu.

das Kohlendioxid kyslik die Nahrstoffe  vysledné produkty metabolizmu
die Blutkdrperchen " oxid uhligity das Blutplasma krevni desticky
der Sauerstoff krevni obéh die Blutplittchen e Ziviny
der Blutkreislauf krvinky die Stoffwechselendprodukte krevni plazma

3. ,Funktion des Blutes“.
I. Ergdnzen Sie.

Funktion des Blutes

Transport von Regulierung

der Kérper

Abwehr von

II. Tauschen Sie die kursiv gedruckten Ausdriicke so aus, dass die Sitze einen Sinn ergeben.

Das Blut

O leitet tiberschiissige Krankheitserreger an die Kérperoberfliche.

0O transportiert Wirme , Nahrstoffe, Hor-
mone, Kohlendioxid und Stoffwechselendprodukte.

0 iibernimmt die Abwehr von Sauerstoff n.
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4, ,Bestandteile des Blutes*.
- L Wie heifen die Ausdriicke richtig?
~ KORPERBLUTCHEN MAPLASBLUT BLUTCHENPLATT

Horen Sie zu. Ergidnzen Sie die richtig zusammengestellten Ausdriicke aus der Ubung @, °

4 . im Text.
M e roten (sie entstehen im roten Knochenmark) dienen zum Sauerstofftransport. Die

yeiflen entstehen im Knochenmark, den Lymphknoten und der Milz. Sie helfen bei
‘der Bekdampfung der Krankheitserreger. Die stammen aus dem Knochenmark und spie-
len eine wichtige Rolle bei der Blutgerinnung.

'”
'

g (-, 0) sraZenf krve eMilz (-, 0) slezina
(-s, -) mizni (lymfatickd) uzlina
P Lbs, o;x w”._, P b g e 2oy v 4> { B
EirATL Ry i iKaji | 4

t . »Blutkreislauf des Menschen*.
) ,Venen X Arterien. Benennen Sie die markierten Blutbahnen.

b a)

b) -

iren Sie die folgenden Ausdriicke.
erstoffarmes Blut sauerstoffreiches Blut

Blutkreislauf und Lymphsystem“. Wihlen Sie die richtige Variante aus.

Ly mphe ist eine wdssrige [_|/dicke [_] Fliissigkeit. Sie entsteht durch Austritt von Blutpldttchen

."j' tplasma || aus Blutkapillaren ins Gewebe. Diese Fliissigkeit flieRt in ein Netzwerk aus

mphdriisen [_/Lymphkapillaren [] und dann in grofere Lymphgefifie mit Knoten. Diese ent-

lten spezielle weifle Blutkorperchen [_]/Blutgase [] (Lymphozyten), die Mikroorganismen in
Lymphe neutralisieren oder zerstoren, bevor sie in die Luft | |/das Blut [_| gelangen.

(ces, ) mizni
(5,<) mim

R
74 < W

& LN . Ehprt
A 5

Kontrollieren Sie Ihre Losung mit der Kassette.

4
7. Eine kurze Zusammenfassung. e
Arbeiten Sie in Gruppen. Vergleichen Sie dann Thre Antworten.

Welche Blutbestandteile
spielen eine wichtige Rolle
bei der Blutgerinnung?

Wozu dienen die

liegt die Funktion Woraus besteht weien Blutkdrperchen?

des Blutes? das Blut?

ek PR 5

Welche Adern
kennen Sie?

Welche Rolle spielen
die Lymphozyten?

Welches Blut flieRt durch \
die Venen und welches
durch die Arterien?

Was ist die Lymphe
und wie entsteht sie?
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Sprechen Sie Deutsch? 2, lekce 8 1 Z/A
DIE SINNESORGANE

1. ,Die menschlichen Sinne“.
I. Ordnen Sie den einzelnen Korperteilen die menschlichen Fihigkeiten zu. Benennen Sie die :
Organe.

riechen

(der Geruchssinn)
sehen

(der Gesichtssinn)

schmecken
(der Geschmack/der Geschmackssinn)

héren
(das Gehor/der Gehorsinn)

tasten
(der Tastsinn)

II. Ergdnzen Sie die passenden Verben und die Substantive, die die menschlichen Sinne cha-
rakterisieren, in der richtigen Form.

5 Sinne hat der Mensch: Er sieht, , s und tastet. Er verfiigt also
iber einen , ein Gehdr, einen , einen Geschmack und einen . Mit
2N & @)g@ ((éj\, @ und

@@ erkundet er die Welt.

Kontrollieren Sie Thre Losung mit der Kassette.

s Gehdr (-[e]s, 0) sluch riechen (o0, h. 0) ¢ichat

r Gehgrsinn (-[e]s, 0) sluch r Sinn (-[e]s, -¢) smysl

1 Geruchssinn (-[e]s, 0) ¢ich s Sinnesorgan (-s, -e) smyslovy orgdn

r Geschmack (-[e]s, 0) chuf tasten hmatat

r Geschmackssinn (-[e]s, 0) chuf r Tastsinn (-[e]s, 0) hmat

r Gesjchtssinn (-[e]s, 0) zrak verfiigen iiber etw. (4. p.) disponovat né¢fm

IIl. Lesen Sie den Text noch einmal. Formulieren Sie die Antworten auf die folgenden Fragen.

Wie viele Sinne hat der Welche Funktion haben
Mensch? die Sinnesorgane?

2. ,Allgemeine Struktur der Sinnesorgane“.
1. Sehen Sie sich das Schema an.

Analyse
Assoziation
Rezeptor Empfindung
z.B. Ohr Iy automatische
efyea : (reflexive)
m, P,
73 Antwort

e Analyse (-, -n) analyza e Empfindung (-, -en) vjem, pocit
e Assoziation (-, -en) asociace
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II. Ergdnzen Sie die fehlenden Ausdriicke anhand des Schemas im Text. ¢

Der reagiert auf und wandelt sie in um. Die Nerven leiten die
Impulse ins Gehirn oder . Hier kommt es zu Analyse, und Empfindung.
Nervenimpulse kénnen auch eine (reflexive) Antwort hervorrufen.

- IIL. Beschreiben Sie die allgemeine Struktur der Sinnesorgane.

! 12/B
3. ,Der Gesichtssinn“, -2

- L ,Schwiegermutter im Anmarsch!“ Héren Sie zu und lesen Sie mit. ieel
~ Dass jemand etwas wie seinen Augapfel hiitet, kann man gut verstehen, denn dieses paarige Organ in der Au-

- genhohle umschlieBt die hochkomplizierte Linse, die mit der Hornhaut, den Augenkammern, der Pupille und

4 &'ﬂ Glaskérper den bildentwerfenden (optischen) Apparat bildet. Ohne diesen kdnnen wir weder in die Nihe

~Noch in die Ferne sehen. Das von diesem Apparat aufgenommene Bild .

- gelangt auf die Netzhaut und wird in Nervenimpulse umgewandeit. Der
~ Sehnerv leitet die Nervenimpulse zum Gehirn. Dort wird das Bild be-
- Wwusst gemacht. In der menschlichen Netzhaut liegen die Lichtsinneszel-
- len, unter diesen unterscheiden wir die Stibchen fiir das Hell-Dunkel-Se-
- hen (75-120 Mio.) und die Zapfen fiir das Farbensehen (7 Mio.). All das
- half und hilft uns beim Uberleben: Auge an GroBhirn: L,Lehrer/Chef/
- Schwiegermutter im Anmarsch!* GroBhirn an Muskeln: , Sofort auf einen
Klettern/lacheln/durch den Hinterausgang verschwinden!

o apfel (-s, ©) o¢nf bulva e Linse (-, -n) ¢otka

, e (- -n) o&nice e Netzhaut (-, 0) sftnice

t e imer (-, -n) o&nf komora e Pupille (-, -n) zornice

kbrper (-s, -) sklivec r Sehnerv (-s, -en) zrakovy nerv

haut (-, 0) rohovka s Stdbchen (-s, -) ty¢inka

 (-lels, 0) svétlo um/wandeln preménit, preméfiovat
sinneszelle (-, -n) fotoreceptor r Zapfen (s, -) ¢ipek

»Auge i Langsschnitt“. Ordnen Sie den deutschen Ausdriicken die entsprechenden tsche-
ischen Aquivalente zu. r Augenmuskel (-s, -n)

e Iris (-, 0)
e Aderhaut (-, 0)
%

e Pupille (-, -n)

e -
SRR AAVEEFEROR

[_ e Hornhaut (-, 0) Y

3 e Netzhaut (-, 0)

\ N . i, e Lederhaut (-, 0)
e Linse (-, -n)

e
A

der gelbe Fleck

d

I

b vordere Augenkammer ____

I‘

e der blinde Fleck
b Eﬁf hintere Augenkammer -~

e

~. I Sehnerv (-s, -en)

r Glaskorper (-s, -)

- okohybny sval cévnatka zrakovy nerv sklivec rohovka cocka zornice duhovka
predni o¢ni kemora sitnice belima, skléra zadni ofnfkomora  jyi4 skyrna  S1eP4 skvrna
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